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CUSC 2023 - MEDICINA – Segundo Semestre 

CENTRO UNIVERSITÁRIO SÃO CAMILO 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

26. Televisores e monitores de computador tubulares funcionam com base nos tubos de raios 

catódicos, também utilizados por Joseph John Thomson em 1897 em seus estudos para a 

elaboração de seu modelo atômico. Dentre os vários resultados que Thomson colheu em seus 

experimentos, a deflexão dos raios catódicos provocada pela ação de um campo elétrico foi 

fundamental para a caracterização desses raios, como demonstra a imagem. 
 

 

 

Depreende-se que, a partir do resultado experimental apresentado na imagem, os raios catódicos 
 

(A) percorrem trajetória retilínea. 

(B) apresentam partículas dotadas de carga negativa. 

(C) são formados por partículas com massa desprezível. 

(D) são formados por ondas eletromagnéticas. 

(E) são emitidos dos núcleos dos átomos. 

 

Resolução: Alternativa B. 

Na figura do enunciado da questão, o feixe de partículas que sai do polo negativo (cátodo) sofre 

um desvio acentuado em direção à placa positiva. Ou seja, os raios catódicos apresentam 

partículas dotadas de carga negativa (elétrons). 

 

27. Após a pandemia do Covid-19, diversas vacinas surgiram no mercado e muitas informações 

chegaram à população a respeito desse tema, como por exemplo, o esquema vacinal e a forma de 

administração das doses. 
 

Uma das vacinas aprovadas pela ANVISA é comercializada em frascos contendo 0,45 mL do 

produto e, quando diluída, possibilita a administração de 6 doses. A bula dessa vacina indica a 

necessidade de diluição conforme a seguinte orientação: 
 

Diluir o conteúdo de cada frasco com 1,8 mL de solução injetável de cloreto de sódio 9 mg/mL 

(0,9%). 

 (www.pfizer.com.br. Adaptado.) 
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A concentração de cloreto de sódio nessa vacina, quando diluída, é igual a 
 

(A) 0,22 %.          (B) 1,62 %.          (C) 0,90 %.          (D) 0,72 %.          (E) 0,12 %. 

 

Resolução: Alternativa D. 

inicial

adicionado

final

NaC (adicionado)

NaC (adicionado) NaC (adicionado) NaC (final) final

NaC (final)

NaC (final)

V 0,45 mL

V 1,8 mL

V 0,45 mL 1,8 mL 2,25 mL

0,9 %

V cons tante

V V

0,9 % 1,8 mL 2,25 mL

0,9 % 1,8 m

τ

τ

τ τ

τ

τ





  



 

  

  






  





L
0,72 %

2,25 mL


 

 

28. Airbags são dispositivos de segurança que protegem os ocupantes de um veículo em 

determinadas colisões. Esses dispositivos são compostos por bolsas infláveis que contêm um 

sensor de colisão. Esse sensor está associado a um filamento que está em contato com a 

substância azoteto de sódio e, no momento da colisão, uma faísca é emitida e uma reação 

química se inicia, gerando grande quantidade de nitrogênio, que infla o airbag. 
 

O gráfico ilustra de maneira hipotética a energia envolvida nessa reação. 
 

 

 

A faísca emitida pelo filamento que está ligado ao sensor de colisão fornece energia que, no 

gráfico, está indicada pelo número 
 

(A) 2.          (B) 5.           (C) 4.           (D) 3.           (E) 1. 
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Resolução: Alternativa C. 

A faísca emitida pelo filamento que está ligado ao sensor de colisão fornece energia de ativação 

que é a energia necessária para que o complexo ativado seja atingido. No gráfico a energia de 

ativação está indicada pelo número 4. 

 

 

29. Para revestir uma peça metálica com zinco metálico, pode ser utilizada a técnica de imersão 

a quente. Essa técnica gera revestimentos mais espessos e é realizada por meio de uma 

sequência de etapas: 

 
 

Dentre as etapas, a decapagem é realizada com soluções de ácidos fortes, como por exemplo, o 

_____________________, e visa a retirar óxidos de ferro formados sobre a superfície do metal. 
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Para promover a galvanização, a peça a ser recoberta deve ser imersa em um banho de zinco 

fundido em temperatura __________________ de 419,5 oC, já que o ponto de fusão do zinco puro 

nas condições realizadas é 419,5 oC. O número de oxidação do zinco no banho de imersão é 

________. 

 

As lacunas do texto são preenchidas, respectivamente, por 

 

(A) ácido clorídrico  HC ;  acima; 0. 

(B) ácido carbônico (H2CO3); acima; 2+. 

(C) ácido cianídrico (HCN); abaixo; 0. 

(D) ácido sulfúrico (H2SO4); abaixo; 2+. 

(E) ácido nítrico (HNO3); acima; 2+. 

 

Resolução: Alternativa A. 

Dentre as etapas, a decapagem é realizada com soluções de ácidos fortes, como por exemplo, o 

ácido clorídrico (HC ) , que apresenta elevado grau de ionização, e visa a retirada de óxidos de 

ferro formados sobre a superfície do metal. 

2 2 2 3 2 32HC FeO H O FeC e/ou 6HC Fe O 3H O 2FeC          

A peça a ser recoberta deve ser imersa em um banho de zinco fundido em temperatura acima de 

419,5 oC, já que o ponto de fusão (mudança do estado de agregação sólido para líquido) do zinco 

puro nas condições realizadas é 419,5 oC. 

O número de oxidação do zinco metálico 0
(s)(Zn ) no banho de imersão a quente é zero. 

 

30. O geraniol é um monoterpenoide que pode ser encontrado em óleos essenciais de plantas 

típicas brasileiras. Por meio de reações de ozonólise, esse composto pode gerar quatro produtos. 

Na reação a seguir, três desses produtos estão representados e o quarto produto está indicado 

pela letra X. 
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Quando submetido a uma reação de redução, o composto X gera uma substância muito utilizada 

na indústria de eletrônicos para a limpeza de placas e circuitos, a qual pertence à função 

orgânica 
 

(A) álcool. 

(B) éster. 

(C) éter. 

(D) ácido carboxílico. 

(E) cetona. 

 

Resolução: Alternativa A. 

 

 

 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 05. A nanotecnologia desperta grande interesse em diversas áreas, como a medicina, a 

farmacologia e a biotecnologia. Os nanomateriais de carbono, por exemplo, apresentam grande 

utilidade em sistemas biológicos. Dentre esses nanomateriais, destacam-se os fulerenos, 

formados apenas por átomos de carbono, que possuem um formato esferoidal e grande poder 

antioxidante. 

 

O representante mais conhecido da classe dos fulerenos é o C60, que possui aplicação limitada 

na área biomédica devido à sua solubilidade. No entanto, a introdução de grupos hidroxilas 

 –OH  nesse composto possibilita uma maior aplicabilidade, bem como reduz a sua 

citotoxicidade. 
 

As imagens representam as estruturas do C60 e do fulerol, composto formado ao se introduzir os 

grupos hidroxilas no fulereno. 
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a) Sabendo que o fulereno é uma variedade alotrópica do carbono, cite uma substância alótropa 

do fulereno. Dê um exemplo de outro elemento químico que também possui variedades 

alotrópicas. 

 

b) A aplicação de substâncias em sistemas biológicos depende do grau de solubilidade nos meios 

aquosos. Explique como a adição de hidroxilas no fulereno interfere na aplicabilidade desses 

compostos na área biomédica. Considerando a constante de Avogadro igual a  23 –16,0 10 mol ,  

calcule o número de átomos de carbono presente em 1 mol de fulerol. 

 

Resolução:  

a) Alótropos são formados pelo mesmo tipo de elemento químico, porém com estruturas e/ou 

quantidades diferentes de átomos. 

Substância alótropa do fulereno: grafite ou diamante (entre outras). 

 
 

Exemplo de outro elemento químico que também possui variedades alotrópicas: enxofre (S), entre 

outras possibilidades como fósforo, oxigênio, etc.. 
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b) A adição de hidroxilas (OH) ao Fulereno (C60) formando o Fulerol aumenta sua solubilidade em 

água devido à possibilidade de formação de ligações de hidrogênio da água com as hidroxilas. 
 

Cálculo do número de átomos de carbono presente em 1 mol  23 –1
AN 6,0 10 mol   de fulerol. 

60

23 –1
A

C (Fulereno) C (Fulerol)

Fulereno : C

N 6,0 10 mol

n n 60 átomos de carbono

1 molécula Fulerol

 

 

23

1 mol de Fulerol

60 átomos de carbono

6,0 10 moléculas Fulerol
 átomos de carbono

23

átomos de carbono

23
átomos de carbono

25
átomos de carbono

N

6,0 10 moléculas Fulerol 60 átomos de carbono
N

1 molécula Fulerol

N 360 10 átomos de carbono

N 3,6 10 átomos de carbono

 


 

 

 

 

 

  

Dados: 

 

 

 


